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〇尾崎副委員長 皆さん、おはようございます。所定の時間となりましたので、ただいまから議

会運営委員会を開催いたします。会に先立ちまして、委員長挨拶をお願いします。 

〇吉村委員長 改めまして、おはようございます。全員の委員の皆さんに出席をいただきまして、

ありがとうございます。心配しておりました水もなんとか潤いを得たようでございます。ど

うか、皆様方の建設的な御意見を頂きまして、スムーズに会議が運営できますよう御協力を

お願いいたしまして、開会の挨拶とさせていただきます。よろしくお願いします。 

〇尾崎副委員長 それでは、早速、協議事項に入ってまいります。進行取りまとめ、委員長、よ

ろしくお願いいたします。 

〇吉村委員長 それでは、早速でございますが協議事項に入らせていただきます。まず、議事日

程に入らせていただきます。会議録署名議員は、４番、吉田議員、５番、少林議員、２名の

方で決定したいと思いますが、よろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい、ありがとうございます。それでは、署名議員につきましては、４番、吉田

議員、５番、少林議員ということで決定をいたしました。次に、会期の日程でございますが、

３月８日の初日から３月２１日までの１４日間ということにいたしたいが、これについては

よろしゅうございますでしょうか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい、ありがとうございます。それでは、会期の日程は３月８日から３月２１日

まで１４日間ということで決定をさせていただきました。 

次に、諸般の報告に移らせていただきます。まず、議長活動状況報告でございますが、３

月８日の初日、例月出納検査報告、これも８日初日、請願・陳情等取扱い報告、これも初日

ということにしたいが、これについて、よろしゅうございますでしょうか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 それでは、初日に諸般の報告を行うということで決定させていただきます。次に、

所管事務調査の委員長報告なんですが、総務文教常任委員会、産業厚生常任委員会、石川委

員長、吉田委員長、２名の方、報告日を３月８日の初日ということで決定したいんですが、

よろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは２名の委員長、３月８日の初日に報告ということで、よろしくお

願いいたします。 

次に、内海中学校の利活用に関する特別委員会の報告について、これも３月８日の初日に、

石川委員長のほうから報告ということにいたしたいが、これについてもよろしゅうございま

すか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは、初日３月８日、石川委員長よろしくお願いいたします。 

次に、議案の概要説明とその取扱いについてでございますが、配付のとおり理事者提案に

関するもの３７案、報告１案、条例の制定・改正が１７案、補正予算が９案、当初予算が９

案、その他１案ということで、３７案が出ております。理事者提案に関する議案について、

最初に総務課長のほうから報告、条例、その他の議案について説明を求めます。 
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それでは、立花総務課長。 

〇立花総務課長 それでは、議案のそれぞれのポイントにつきまして説明をさせていただきます。

なお、第１０号議案及び予算関連は清水企画財政課長が説明をいたします。 

初めに、報告第１号、先決処分第１号の報告について（損害賠償の和解）について説明を

します。 

 議案書は、紙媒体になります。２ページを御覧ください。この専決処分は、令和６年１月

２２日、消防団員が行方不明者の捜索時、消防車を運転中に起こした自動車事故に関し、相

手方と和解をしたことについて、議会に報告するものであります。和解の相手方、事故の概

要、和解の額は記載のとおりであります。 

当日は、浅海消防長が提案の説明をいたします。 

次に、第３号議案、愛南町職員定数条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、職員数を現状に応じた定数とするため、改正を行うものであります。２ページの

新旧対照表に改正の内容を記載しておりますが、先般の議員全員協議会で概要を報告してお

りますので、説明は割愛させていただきます。なお、この条例は、令和６年４月１日から施

行することとしております。 

当日は、私が提案の説明をします。 

次に、第４号議案、愛南町職員の特殊勤務手当に関する条例の一部改正について、説明を

します。 

本案は、特殊勤務の実情に応じ、月額支給を日額支給に改めるもので、勤務の特殊性が臨

時的に発生する場合に、作業に従事した実績に従って支給できるよう改正を行うものであり

ます。２ページの新旧対照表を御覧ください。第２条第７号などの改正は、従事する職員が

皆無であることからその条文を削除し、別表の改正は、ごみ処理及び火葬処理に従事する職

員の特殊勤務手当、月額５，０００円を日額２５０円に改め、夜間勤務に従事する職員の特

殊勤務手当の項中、環境衛生センターの１回につき１，０００円を削除しております。１ペ

ージにお戻りください。附則として、この条例は、令和６年４月１日から施行することとし

ております。 

当日は、私が提案の説明をします。 

次に、第５号議案、愛南町特別職の職員で常勤のものの給与及び旅費に関する条例等の一

部を改正する条例の一部を改正する条例の制定について、説明をします。 

本案は、地方自治法の一部を改正する法律により、会計年度任用職員へ勤勉手当を支給す

るため改正を行うもので、４ページ、５ページの新旧対照表により改正の内容を記載してお

りますが、先般の議員全員協議会で概要を報告しておりますので、説明は割愛させていただ

きます。なお、この条例は、公布の日から施行することとしております。 

当日は、私が提案の説明をします。 

次に、第６号議案、愛南町公益的法人等への職員の派遣等に関する条例の制定について、

説明をします。 

本案は、公益的法人等への一般職の地方公務員の派遣等に関する法律を適用し、人的援助

を行うことが必要と認められる公益的法人等に町職員を派遣する要件を定めるもので、先般

の議員全員協議会で概要を報告しておりますので、説明は割愛させていただきます。なお、
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この条例は、令和６年４月１日から施行することとしております。 

当日は、私が提案の説明をします。 

次に、第７号議案、愛南町地域コミュニティ施設の設置及び管理に関する条例の一部改正

について、説明をします。 

本案は、一部施設の休業日の変更及び老朽化が進み利用実績のない地域コミュニティ施設

を除外するものであります。 

２ページの新旧対照表を御覧ください。休業日を変更する施設は、愛南町ゆらり内海、愛

南町山出憩いの里温泉、愛南町一本松温泉あけぼの荘の３施設、地域コミュニティ施設から

削除する施設は、愛南町石垣の里だんだん館、愛南町篠山休憩宿泊所、愛南町鹿島レストハ

ウスの３施設であります。１ページにお戻りください。附則として、この条例は、令和６年

４月１日から施行することとしております。 

次に、第８号議案、愛南町地域コミュニティ施設の使用料に関する条例の一部改正につい

て、説明をします。 

本案は、燃料価格の高騰等による諸経費の増加に伴い、一部施設の安定的な経営を図るた

め、使用料を変更するものであります。 

４ページの新旧対照表を御覧ください。使用料を変更する施設は、愛南町ゆらり内海、愛

南町山出憩いの里温泉、愛南町一本松温泉あけぼの荘の３施設で、先般の議員全員協議会で

概要を報告しておりますので、説明は割愛させていただきます。なお、この条例は、令和６

年４月１日から施行することとしております。 

当日は、私が第７号議案及び第８号議案を一括により提案の説明をします。 

次に、第９号議案、愛南町公の施設の指定管理者の指定手続き等に関する条例の一部改正

について、説明をします。 

本案は、指定管理者の候補者を選定する際の手続について、公募によらない方法により選

定する場合の規定を明確化するため、改正を行うものであります。３ページの新旧対照表を

御覧ください。第２条の見出しを公募等に改め、第２項として公募によらない選定を行う場

合の要件を、第３項として公募によらない選定を行う場合に必要とする手続を、それぞれ定

めます。２ページにお戻りください。附則として、この条例は、令和６年４月１日から施行

することとしております。 

当日は、私が提案の説明をします。 

次に、第１１号議案、愛南町税条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、愛媛県・市町連携推進本部会議において、町税の減免申請期限に関する方針が示

され、納税者の利便性の向上を図るため、改正を行うものであります。２ページの新旧対照

表を御覧ください。第５１条第２項は町民税、第７１条第２項は固定資産税、第８９条第２

項、第９０条第２項及び、３ページ第３項は、軽自動車税の種別割についての減免申請期限

を、それぞれ、納期限前７日までから納期限までに改めるものであります。１ページにお戻

りください。附則として、この条例は、令和６年４月１日から施行することとしております。 

当日は、山本税務課長が提案の説明をします。 

次に、第１２号議案、愛南町特定教育・保健施設及び特定地域型保育事業の運営に関する

基準を定める条例の一部改正について、説明をします。 
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本案は、特定教育・保育施設及び特定地域密着型保育事業並びに特定子ども・子育て支援

施策等の運営に関する基準が改正されたことにより、この基準を引用する条文の改正を行う

ものであります。２ページの新旧対照表を御覧ください。主な改正の内容は、第２３条の見

出しを掲示等に改め、同条中、「掲示しなければならない」を、「掲示するとともに電気通信

回線に接続して行う自動公衆送信により公衆の閲覧に供しなければならない」に改めるもの

などであります。１ページにお戻りください。附則として、この条例は、令和６年４月１日

から施行することとしております。 

当日は、中川保健福祉課長が提案の説明をします。 

次に、第１３号議案、愛南町介護保険条例の一部改正について、説明をします。  

本案は、介護保険法施行令の一部改正及び介護保険事業計画の見直しに伴い、介護保険料

率の適用年度及び保険料額の改正を行うもので、先般の議員全員協議会で概要を報告してお

りますので、説明は割愛させていただきます。なお、本条例は、令和６年４月１日から施行

することとしております。  

当日は、織田高齢者支援課長が提案の説明をします。 

次に、第１４号議案、愛南町漁港管理条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、漁港漁場整備法の一部改正により、法律の名称や土砂採取料等に関する規定に変

更が生じたため、改正を行うものであります。２ページの新旧対照表を御覧ください。主な

改正の内容は、第１条中、「漁港漁場整備法」を、「漁港及び漁場の整備等に関する法律」に

改めるものなどであります。１ページにお戻りください。附則として、この条例は、令和６

年４月１日から施行することとしております。 

当日は、濵水産課長が提案の説明をします。 

次に、第１５号議案、愛南町営住宅管理条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、配偶者からの暴力の防止及び被害者の保護等に関する法律の一部改正に伴い、改

正を行うものであります。２ページの新旧対照表を御覧ください。改正の内容は、第５条第

２項第８号中、「第１０条第１項」の次に「又は第 10条の２」を加え、「同法第２８条２にお

いてこれらの規定を読み替えて」に改めるものであります。１ページにお戻りください。附

則として、この条例は、令和６年４月１日から施行することとしております。 

当日は、吉村建設課長が提案の説明をします。 

次に、第１６号議案、愛南町中小企業振興特別融資条例の一部改正について、説明をしま

す。 

本案は、物価高騰等で経営が苦しい事業者に対し、融資期間の延長を可能とするため、改

正を行うものであります。２ページの新旧対象表を御覧ください。第５条に、ただし書とし

て、特別の事由があると町長が認めたときは、この期間を超えて融資することができる旨を

追加するものであります。１ページにお戻りください。附則として、この条例は、公布の日

から施行することとしております。 

当日は、兵頭商工観光課長が提案の説明をします。 

次に、第１７号議案、愛南町水道事業給水条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、水道法の一部を改正する法律が、令和６年４月１日に施行されることに伴い、改

正を行うものであります。２ページの新旧対照表を御覧ください。上段、第１条の規定によ
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る改正について、第５条第１項及び第３８条第２項の「厚生労働省令」を「国土交通省令」

に、下段、第２条の規定による改正について、第４条第６号中の「厚生労働大臣」を「国土

交通大臣」に改めるものであります。１ページにお戻りください。附則として、この条例は、

公布の日から施行することとしております。 

当日は、中道水道課長が提案の説明をします。 

次に、第１８号議案、愛南町旅客船等の設置及び管理に関する条例の一部改正について、

説明をします。 

本案は、燃料価格が高騰していることから鹿島への定期航路の料金を引き上げ、旅客船の

安定的な運営を図るため、改正を行うもので、先般の議員全員協議会で概要を報告しており

ますので、説明は割愛させていただきますが、議員全員協議会において報告をしました内容

について変更があり、変更の箇所は、別表、コースのうち、餌付けの項目を削除しておりま

す。なお、本条例は、令和６年４月１日から施行することとしております。 

当日は、伊田西海支所長が提案の説明をします。 

次に、第１９号議案、愛南町手数料徴収条例の一部改正について、説明をします。 

本案は、地方公共団体の手数料の標準に関する政令の一部を改正する政令が公布され、手

数料の標準額が改正されたことから、改正を行うものであります。２ページの新旧対照表を

御覧ください。改正の内容は、浮き屋根式特定屋外タンク貯蔵所及び浮き蓋付特定屋外タン

ク貯蔵所の申請に対する審査手数料の改正で、改正となる手数料の額は、２ページから５ペ

ージの別表に記載のとおりであります。１ページにお戻りください。附則として、この条例

は、公布の日から施行することとしております。 

当日は、浅海消防長が提案の説明をします。 

最後に、第３８号議案、愛南町道路線の認定について、説明をします。 

本案は、道路法第８条第２項の規定により、町道の認定をいたしたく提案するもので、路

線名、延長等は記載のとおりであります。２ページ、青色で着色している部分が、今回認定

を受けようとする区域であります。 

当日は、吉村建設課長が提案の説明をします。 

私からの説明は以上であります。 

〇吉村委員長 はい。総務課長からの説明が終わりました。次に、企画財政課長のほうから補正

予算、当初予算について説明をお願いします。 

〇清水企画財政課長 それでは、第１０号議案、愛南町男女共同参画推進条例の制定について、

説明いたします。 

本条例は、全ての人が自由な意思で個性及び能力を発揮することができる社会を実現する

ため、男女共同参画の推進に関する基本理念等を定めるものです。内容につきましては、昨

年１１月２２日の議員全員協議会で説明しておりますので割愛させていただきますが、本則

１９条と附則２項で構成しています。施行期日は令和６年４月１日です。附則第２項で、愛

南町執行機関の付属機関設置条例の一部改正をし、男女共同参画審議会に関する規定を追加

しています。 

当日は、私が提案説明をします。 

第２０号議案、令和５年度愛南町一般会計補正予算（第７号）についてから、第２８号議
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案、令和５年度愛南町病院事業会計補正予算（第２号）についてまでの補正予算９議案につ

いて、令和５年度３月補正予算概要説明書により説明いたします。 

最初に、一般会計ですが、概要説明書の３ページを御覧ください。今回の補正予算は、上

段表の一般会計の項のとおり、歳入歳出それぞれ２億９，８６１万円を減額し、総額を１７

３億２，２９３万４千円とするものです。 

それでは、歳出から説明しますので、９ページを御覧ください。 

１款議会費は、２８３万６千円の減額、２款総務費は、６，３８７万７千円の減額、３款

民生費は、４，０４５万２千円の減額、４款衛生費は、５，８２６万１千円の減額、６款農

林水産業費は、２，０３４万８千円の減額、７款商工費は、３，８７２万７千円の減額、８

款土木費は、３，８８５万２千円の減額、９款消防費は、１，３４４万４千円の減額、１０

款教育費は、６，１５７万４千円の減額、１１款災害復旧費は、５５０万８千円の減額、１

３款諸支出金は、４，５２６万９千円の増額となっています。 

主な内容は掲載のとおりです。１０ページ以降に事業の詳細説明を添付しておりますので、

後ほど御覧ください。 

歳入については、８ページに掲載しておりますが、各財源の実績あるいは見通しにより所

要の補正をしております。主な内容は掲載のとおりです。 

当日は、木原副町長が提案説明をします。 

次に国民健康保険特別会計ですが、３ページに戻っていただき、上段の表のとおり、１，

８５２万６千円を減額し、予算の総額を２９億９，６８６万６千円とするものです。 

後期高齢者医療特別会計は、６７５万１千円を増額し、予算の総額を３億６，２８５万１

千円とするものです。 

以上２議案について、当日は中田町民課長が提案説明をします。 

介護保険特別会計は、４，５０２万４千円を減額し、予算の総額を３２億５，４３４万８

千円とするものです。 

当日は、織田高齢者支援課長が提案説明をします。 

小規模下水道特別会計は、３７０万円を減額し、予算の総額を１億７，６３０万円とする

ものです。 

浄化槽整備事業特別会計は、５，２０１万３千円を減額し、予算の総額を１億４，９５０

万円とするものです。 

以上の２議案について、当日は山本環境衛生課長が提案説明をします。 

次に、温泉事業等特別会計は、８２万３千円を増額し、予算の総額を９，４５４万円とす

るものです。 

当日は、入江一本松支所長が提案説明をします。 

ページ中ほどの上水道事業会計は、歳入では、水道事業収益において、１，９９２万円の

減額、資本的収入において、３８０万円の減額としております。 

歳出では、水道事業費用において、１，９９２万円の減額、資本的支出において、４，０

３４万７千円を減額しております。 

当日は、中道水道課長が提案説明をします。 

ページ下段の病院事業会計は、予算総額の増減はありませんが、歳入の病院事業収益にお
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いて、予算更生をしています。 

当日は、近田一本松病院事務長が提案説明をします。 

以上、令和５年度補正予算９議案の説明とします。 

続いて、第２９号議案、令和６年度愛南町一般会計予算についてから、第３７号議案、令

和６年度愛南町下水道事業会計予算についてまでの９議案について説明をします。 

それでは、令和６年度愛南町当初予算説明資料に沿って、説明をします。 

最初に、４ページを御覧ください。こちらでは、当初予算編成に当たっての方針を、６ペ

ージから７ページでは、令和６年度当初予算の概要として、総合計画に掲げる５つの政策ご

との概要を記載しております。 

次に、８ページでは、一般会計をはじめ、各特別会計の予算規模を記載しております。表

上段の一般会計予算については、令和６年度予算額は 162億 6,100万円で、令和５年度に比

べ 8億 4,400万円、5.5％増額した予算となっております。 

９ページから１１ページでは、一般会計の歳入の概要を、１２ページから１４ページでは、

一般会計の歳出の概要を記載しております。 

１７ページから 516ページまでは、主要事業について、取組内容等を記載しております。 

当日は、清水町長が、提案説明します。 

次に特別会計ですが、８ページに戻ってください 

国民健康保険特別会計から旅客船特別会計までの予算について記載していますが、小規模

下水道特別会計と浄化槽整備事業特別会計は令和６年度から企業会計に移行されましたので、

今年度から特別会計は５会計になります。これらの会計については、一般会計と同様に当初

予算説明資料を添付しております。当日は、木原副町長が、一括して提案説明をします。 

また、企業会計については、上水道事業会計は、中道水道課長が、病院事業会計は、近田

病院事務長が、今年度新たに加わりました下水道事業会計は、山本環境衛生課長が提案説明

をします。 

以上で、説明を終わります。 

〇吉村委員長 はい、説明が終わりました。それでは質疑を受けたいと思います。御質疑ござい

ませんか。 

  金繁委員。 

〇金繁委員 これ、全協で提出していただいたものが、たくさん入っているんですけど、そうで

はないものもあります。その中でも、法律が変わったので町の条例を変えたりするというの

は、説明をここでしていただいたら十分、本会議でしていただいたら十分理解できるものも

あるんですけれども、そうではないものも含まれていると。 

私は、説明してもらわないと、判断をどうしていいのか分からないというものがありまし

て、この第９号議案、総務課のこの指定管理者の指定の手続、これ、従前は緊急の場合に町

長が指定管理者を指定することができる、ということだったようなんですけど、これが、第

２条２項等を新設して明確化はしたんですけど、同時にあの広範囲に及んでおりまして、町

長の合理的な理由があると認めたら指定管理オーケーになっちゃうんですよね。これは、町

民の財産であるその公共施設を、町長の持論で決めることになるので、非常に重大な変更だ

と思うんですね。これを議員全員に説明することなく本会議に出すっていうのは、私は非常
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に問題だと思います。必要性があって出てきていると思うので、その辺の説明を丁寧にして

いただけないかなというのが一点。 

同様に、この、コミュニティ施設の削除、石垣の里だんだん館と篠山休憩宿泊所ですか、

利用者がなくなり、維持するのは大変で削除という方向は分かるんですけれども、一応地域

のコミュニティ施設ではあるので、観光客も来ていると思うんですけど、その地元の合意が

あったのかとか、納得できる説明をしていただきたいと。特殊勤務手当もそうなんですけど、

確かに全然仕事が存在しなくなったのに規定があるのは当然削除していいんですけど、手当

を月額から日額単位にしてどうなるのか。一応算定されていると思うんですね。議会基本条

例１０条、何回も言いますけど、その将来の見通し、コスト計算、これが出てきた背景って

いうのを資料としてつけていただけないと本当に判断が厳しいです。特に最初に言いました

第９号ですよね、これについては、議員全員に説明する必要があるんじゃないかと思うんで

すけれども、いかがでしょうか。 

〇吉村委員長 立花総務課長。 

〇立花総務課長 はい、失礼します。総務課の提案の案件ですのでお伝えさせていただきます。

金繁委員が言われましたように、全員協議会の中ではこちらの案件については説明をしてお

りません。今回の一部改正につきましては、公募をしない理由が明確でありませんでしたの

で、非公募を行う施設、地域にありますコミュニティ施設などを中心に、公募は行っていま

せんので、その辺を明確化するために条例を一部改正する必要があると考えて提案させてい

ただく予定であります。幅広に応募しないということではなくて、先ほど申し上げましたよ

うに、公募しない施設について、その理由を明確化するための条例改正というところであり

ますので、御理解をいただければというふうに思っております。 

それと、コミュニティ施設の廃止のところでございますが、例えば、今回廃止をする施設

で、石垣の里だんだん館がございます。こちらにつきましては、これまで指定管理を行って

いました地域の方から、これからはちょっと継続的に管理ができないという申出があったと

いうことは、先般の議員全員協議会のほうで報告をさせていただいておりまして、その御意

向を踏まえまして、一般公募で、町内の方で指定管理を行うような団体がないかというとこ

ろで希望を取ったところ、応募が一切なかったものですから、まず、地域コミュニティ施設

の役割はなかなか今の段階では要件を満たしていないのかなということで、コミュニティ施

設からは削除するという判断をさせていただいております。 

それと、特殊勤務手当に関する条例の件なんですけれども、こちらにつきましては、先ほ

ど触れましたように、環境衛生センター等の職員につきまして、月額 5,000円という形で特

殊勤務手当を定めていたところでございますが、実績を見ますと、業務に当たらない日もあ

るということが確認されておりますので、実績に応じた形の手当が適切であると考えまして、

日額という形で考えております。これにより、月額５，０００円を超えるような特殊勤務手

当になることはなく、５，０００円以内での特殊勤務手当の支給になるというふうに考えて

おります。現時点で説明できるのは、以上であります。 

〇吉村委員長 金繁委員。 

〇金繁委員 ありがとうございました。第９号と特殊勤務手当については分かりました。ただ、

事前に資料を添付していただけると、議運のメンバー以外の議員も当日までにその資料に目
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を通して、なるほどと理解できると思いますので、ぜひ、資料を添付していただけないでし

ょうか、というのが１点。それから、コミュニティ施設に関しては、削除した経緯はこの前

聞いたんですけど、地域の方たちへの周知と、その意見を聞いたのかっていうところが気に

なるんですけれども。関係施設ですもんね、あそこがなくなると、ま、学校もそうですけど、

やっぱり地域が衰退してしまうので、置いておいてほしいという気持ちはあるかもしれませ

ん。そしたら住民の方からアイデアとかね、こういうふうにしてできるっていうことが出て

くる可能性もあるので、住民とのコミュニケーションはどうなっているのか、ここで内容を

審議する場ではないので、そういう資料を頂けたらと、議員全員に説明いただけたらと思う

んですけど、どうでしょうか。 

〇吉村委員長 はい。立花総務課長。 

〇立花総務課長 削除する施設の中で、石垣の里だんだん館は、愛南町で景観条例を定めておる 

地域でもありますし、観光客の方も利用される施設でありますので、ここにつきましては、

地元で指定管理を受けていたところで、今後管理ができないという申出がございました。そ

の辺の申出を受けまして、外泊地区の行政協力員代表であります区長さんと住民の方が、改

めて意見を交わしていただいて、やっぱり地元では管理ができないという形で、返事があっ

たというところで、担当課長のほうからは概要報告を頂いているところであります。一定の

地元の御理解をいただいた上での今後の在り方を考えていくというところで、整理ができて

いるのではないかなというふうに思っております。 

それと、篠山の宿泊施設につきましては、もう建物がかなり老朽化をしておりまして、今

後とも利用実績がないというところでございますので、ここについては地元の声があったか

どうかは私はちょっと把握はしておりませんが、理解が得られるのではないかなというふう

に思っております。以上です。 

すいません、あと、資料のところなんですけれども。今言われました概要資料のところに

つきまして、もし委員長のほうから提出ということがありましたら、それぞれの担当課に伝

えさせていただいて、定例会初日までにはなろうかと思いますが、ちょっとお時間をいただ

くことになろうかとは思うんですけれども。 

〇吉村委員長 はい。どうですか。資料。今総務課長からの話だったんですが。要りますか。 

（発言する者あり） 

〇吉村委員長 あの、篠山の施設については、これはもう何年も前から地区ではお荷物だと。そ

の話は聞いております。どうですか。資料要りますか。もう皆さん、意見集約したいと思い

ます。 

（発言する者あり） 

〇吉村委員長 はい。ほかの委員さんの意見も聞きたい。 

   はい。 

〇石川委員 今の説明で私は理解できたので、本会議の中で、質問の中でそういう説明をされた

ら、もしくは説明の段階でこういう理由ですということで十分に理解されるんじゃないかな

というふうに思ったんですが。 

〇吉村委員長 はい。ほかにありませんか。 

   吉田委員。 
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〇吉田委員 今、石川委員が言われたとおり、資料の提出までは必要ないんじゃないかなと。説

明の時に補足を少し付け加えていただければ十分理解できる内容だと思います。以上です。 

〇吉村委員長 はい。一応、全員いきましょう。 

はい。 

〇尾崎副委員長 私も、口頭による説明で十分理解されるのではないかなと思います。 

〇吉村委員長 はい。金繁委員。 

〇金繁委員 今、皆さんが必要ないということですので、必要ないということになると思います。

今後なんですけれども、しっかりとその辺の事情をですね、一応議会基本条約の１０条にも

背景事情をちゃんと書くようにとありますので、必要性、背景事情をしっかりと書いていた

だくようにお願いします。もう一点、要望なんですけど、これ、全協のときには出さないで、

直前の議運で出されてくるってことがよくあるんですけれども、簡単な、その法律変わった

ので当然条例変えますと、並列に動いていくのはいいんですけど、そうでないものに関して

は、全協で出すようにしていただけたら資料も改めて要求することになりませんので。出せ

なかった事情は、あるかもしれないんですけれども、結構重要なものについては、あの、し

っかりと出すようにしていただきたいと思います。出せない時には、出せない理由をちゃん

と付けていただきたいと思います。 

〇吉村委員長 立花総務課長。 

〇立花総務課長 すいません。特段出せない理由があったわけではないんですけれども、日程的

に全員協議会のほうが定例会前に、スケジュール的にはなるかと思うんですけど、１週間か

ら２週間前に開かれるところがありますので、条例改正とかにつきましては、体裁がまだ整

っていないというところは、一つ理由としては考えられるかと思います 

全員協議会での報告につきましては、事前に議長のほうに概要説明をする場面を設けさせ

ていただいておりますので、定例会を踏まえまして、こういう案件があるというところをそ

の場で報告をさしていただいて、全員協議会で、例えば説明まではできかねるけれども、資

料提出が必要と認められることにつきましては、データを整えて丁寧な説明に努めていきた

いというふうに考えております、 

〇吉村委員長 はい。金繁委員。 

〇金繁委員 はい。あくまでも本会議でのことなんですけど、議会活性化委員会で話し合って勉

強したことなんですけれども、やはり本会議で、愛南町の議会は質疑３回と制限されていて、

やっぱり議員の間でしっかりと情報を共有して、話し合う機会を設けようということなんで

すね。というのは、本会議、３回の制限あるなしに関わらず、その場で議案を見てね、直前

ですけども見て、会議で決めるということは本当に厳しいので、より良い内容にするために

も、事前にできるだけ本会議より前の時間的に前々から出していただく必要があるというこ

とを私たちは勉強しました。簡単なものについてはもちろんいいんですけれども、こういう

ものに関してはできるだけ、まあ、そんな大きな問題ではないということは今分かりました

けれども、説明を事前にお願いしたいと思います。 

で、まさに清水企画財政課長は、今回出されている男女共同参画の条例などに関しては、

もう４か月も前に出してくださっているわけですよね。そこで議員の意見を聞いて、その後

に、パブコメ出しているという、あの、本当に適正な手続がなされていると思います。ぜひ、
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総務課のほうも心掛けていただけますようお願いします。 

〇吉村委員長 立花総務課長。 

〇立花総務課長 ただいまの御意見を踏まえまして、丁寧な説明について引き続き努めてまいり

たいというふうに考えております。 

〇吉村委員長 それでは、この件に関して、よろしゅうございますか。はい。では、次に議会提

案に関するものが１案、条例の制定について、事務局長のほうから説明を求めます、 

   本多事務局長。 

〇本多事務局長 説明させていただきます。発議第１号、愛南町議会議員の請負の状況の公表に

関する条例の制定について、吉村委員長の発議により行います。発議の時期は、最終日を予

定しております。以上です。 

〇吉村委員長 はい。そういうことです。この前の全員協議会で説明のとおりです。両常任委員

長が賛成者です。よろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは、そのようにさせていただきます。 

次に、議案の審議方法に移らせていただきます。一括提案でございますが、第７号議案と

第８号議案につきましては、関連性があるため一括提案として質疑・討論し、採決は別々と

するということでよろしいですか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは、第７号議案と第８号議案は一括提案ということでよろしくお願

いします。次に、第２９号議案から３７号議案までの当初予算につきましては、続けて９議

案の提案説明をそれぞれ、町長、副町長、水道課長、病院事務長、環境衛生課長として提案

説明をし、質疑、討論、採決は別々に、最終日の２１日に行うということでよろしゅうござ

いますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それではそのように決定させていただきます。次に、補正予算の質疑の方

法に移らせていただきます。第２０号議案、一般会計補正予算につきましては、歳出歳入そ

れぞれ全般を通じて質疑を行うといういことにしたいが、これについてはよろしゅうござい

ますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。次に、２１号議案から２６号議案までの特別会計補正予算については、歳

入歳出全般を通じて質疑を行うということで、例年どおりですが、これでよろしゅうござい

ますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい、それでは、よろしくお願いします。 

次に、２７号議案と２８号議案の事業会計補正予算については、予算書全般を通じて質疑

を行ういうことにいたしたいが、これについてもよろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい、それでは、そのように決定をさせていただきます。 

次に、第２９号議案、一般会計予算について、歳出は、１から４款、６から８款、９から
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１４款の３つに区切り、それぞれ３回。歳入は、全般を通じて３回。歳入歳出で質疑済みを

除く予算書全般で３回、ということでよろしゅうございますか。これについては、ちょっと

事務局のほうから詳しい説明をさせます。 

本多事務局長。 

〇本多事務局長 歳入歳出で質疑済みを除く予算書全般で３回という部分なんですけども、これ

につきましては、令和４年度の決算の審査のときから、決算書全般を通じて質疑をしたいと

いう要望がございまして、対応しております。その結果、令和５年４月 19日の全員協議会の

中で、申し合わせ事項の変更をいたしまして、当初予算の質疑につきましても、歳入歳出で

質疑済みを除く予算書全般で３回ということで、質疑をする機会を設けるということで合意

をしておりますので、今回はそれに従って、こういった機会を設けたということでございま

す。以上です。 

〇吉村委員長 はい。説明が終わりました。これについてはよろしゅうございますね。はい。 

   はい。 

〇石川委員 ちょっと、もう一度、１款から４款。 

〇吉村委員長 １款から４款。で、６款から８款、９款から 14款。以上、よろしいですか。ほか

にございませんか。はい。 

ないようでしたら、３０号議案から３４号議案までの特別会計予算については、歳出歳入

それぞれ全般を通じて質疑を行うということにいたしたいが、これについてもよろしゅうご

ざいますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。 

次に、３５号議案から３７号議案までの事業会計予算については、予算書全般を通じて質

疑を行うということにいたしたいが、これもよろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい、ありがとうございます。それでは、このように決定をさせていただきます。

次に、請願・陳情等の取り扱いについて。請願が２件出ております。請願文書表のとおり、

既にお目通ししていると思いますけども、この２件はですね、総務文教常任委員会に付託

ということでよろしゅうございますか。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは、委員長、総務文教常任委員会に付託するということで決定をさ

せていただきます。 

次に、陳情等は出ておりません。 

次に、追加議案についてでございますが、理事者提案について。 

総務課長。 

〇立花総務課長 失礼します。追加提案なんですけれども、町有財産であります旧赤水保育所に

つきまして、２事業者より引き続き減額貸付の利用申請がありましたので、追加提案を行う

予定があります。以上です。 

〇吉村委員長 はい。追加があるようでございますが、これについては了承願いますね。 

次に、議会提案についてでございます。 
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本多事務局長。 

〇本多事務局長 議会提案についてなんですが、先ほど出ました請願の委員会審査が、結果が出

た場合なんですけども、最終日に委員長のほうから請願審査結果報告が出る予定となってお

ります。仮にその請願が採択された場合なんですけども、意見書の発議が出ることになりま

す。また、５月に予定されております正副議長の研修がございますので、それについての議

員派遣、そして、閉会中の所管事務調査を上程する予定です。以上です。 

〇吉村委員長 はい。そういうことでございます。これについてもよろしゅうございますね。 

はい。それでは、ここで執行部は退席してください。 

暫時休憩します。 

（休憩） 

〇吉村委員長 休憩を解き再開いたします。それでは、各常任委員会の委員会の開催について、

確認させていただきたいと思いますが、議会運営委員会の開催日は、一般質問の審議のため

の開催ということで、１３日、水曜日１０時から開催します。これについてはよろしゅうご

ざいますね。 

次に、会期中の常任委員会の開催日、総務委員長、今ここで決めますか。 

〇石川委員長 １３日の午後……。 

（発言する者あり） 

〇吉村委員長 石川委員。 

〇石川委員 ３月１３日の１１時から開催したいと思います。 

〇吉村委員長 はい、わかりました。それでは、請願審査の開催日を、３月１３日、水曜、１１

時からということで、決定をさせていただきます。 

次に、閉会中の常任委員会の所管事務調査なんですが、これは、閉会中に所管事務調査を

実施する場合、調査申出書を３月１１日、月曜日、１７時までに事務局のほうへ提出をお願

いします。 

（発言する者あり） 

〇吉村委員長 次に、議員全員協議会、これ別紙のとおりですね、予算勉強会のための全員協議

会、日程のとおり１１日に一般会計、１２日に特別会計、この勉強会を１０時から議場にて

行いたいと思いますが、これについてはよろしゅうございますね。はい、それではそのよう

に全員協議会は決定をさせていただきます。 

次に、議案に関する確認についてでございますが、初日の８日、第３７号議案、令和６年

度愛南町下水道事業会計予算についての提案説明までで締めたいと思うんですが、これにつ

いてはよろしゅうございますか。３７号議案、提案説明まで。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 はい。それでは、初日はそういうことで、３７号議案の提案説明までということ

で決定をさせていただきます。 

次に、その他に移りたいと思います。まず、議会基本条例の検証について、 議会資料１を

検討してもらいたいと思いますが、事務局の説明をお願いします。 

本多事務局長 

〇本多事務局長 議会資料１を御覧ください。全体として変更点につきましては、赤字で表示を
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しております。まず、２ページの２、検証の取り組み状況を御覧ください。最後の５番のと

ころに、この検証結果について、委員長から議長に提出をする日程を追加させていただいて

おります。３月８日の予定でございます。そして５番の研修のまとめの部分なんですけども、

これにつきましては、先般の議会運営委員会の中で出された意見について、とりまとめた内

容とさせていただいております。中ほどなんですが、令和５年の評価内容は、全ての事項に

おいて一部達成されたという評価であり、新しい取組を実施し、一歩一歩前進していること

や、議会活性化しているものの議会改革に踏み込めていない等の検証意見がありました。 

今後は、検証で把握された課題等について、全議員が共有し、議会として達成に向けて改

善策の協議・検討に努めることが重要と考えます、ということでまとめさせていただいてお

ります。４ページ以降の評価欄なんですけども、そこには、昨年度の評価につきましても、

（前年）ということで追加で記載をさせていただいております。以上です。 

〇吉村委員長 はい、説明が終わりました。本委員会において検証作業を行いましたが、その結

果報告書の案ができております。御意見を伺いたいと思いますが、よろしければ、これを報

告書とさせていただきたいんですが、どうでしょう。 

（「異議なし」という者あり） 

〇吉村委員長 そういうことですか。はい。もし今日でなくても、修正がある場合は、タブレッ

ト等で連絡調整をさせていただきたいと思います。今後の予定なんですが、８日に議長のほ

うに報告書を提出させていただき、１２日の全員協議会で私のほうから報告をさせていただ

きたいと思います。一応、議会基本条例の検証について終わりたいと思います。 

次に、その他、移りたいと思いますが、その他、何かございますでしょうか。ないですか。

はい、それでは、ないようでございます。 

それではこれにて、議会運営委員会を閉会いたします。御協力ありがとうございました。 

 

 

 

議会運営委員会委員長 


